УДК 343.4

DOI 10.51691/2541-8327 2023 6 3

ЭКСТРЕМИЗМ СРЕДИ МОЛОДОГО ПОКОЛЕНИЯ — ПОСЛЕДСТВИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ ВСЕДОЗВОЛЕННОСТИ

Пекарева В. В.,

студент 2 курса Академия ФСИН России Рязань, Россия

Аннотация: Данная статья посвящена явлению экстремизма в современном обществе, в частности среди молодежи. Критически оценивается состояние и влияние глобальной сети, приводятся примеры опасных и сомнительных ресурсов, требующих внимания и ужесточения в их регулировании, и причины того, что чрезмерная свобода в информационном пространстве приносит вред. Рассматривается правовой, политический, социальный, нравственный аспекты данного вопроса, которые раскрывают сущность такого типа противозаконно-идеологической деятельности.

Ключевые слова: молодежь, экстремизм, интернет, общество, закон, информация, киберпространство.

EXTREMISM AMONG THE YOUNGER GENERATION IS A CONSEQUENCE OF INFORMATION PERMISSIVENESS

Pekareva V. V.,

2nd year student of the Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia Ryazan, Russia

Annotation: This article is devoted to the phenomenon of extremism in modern society, in particular among young people. The condition is critically assessed, the reasons are given that excessive freedom in the information space is harmful, the available preventive measures and the influence of the global network. The legal, political, social, moral aspects of this issue are considered, different points of view of

scientific doctrine are presented in comparison, which reveal the essence of this type of pro-legal and ideological activity.

Keywords: youth, extremism, internet, society, law, information, cyberspace.

Постулатом в любом научном споре является динамика общественных отношений, именно из-за разных перемен и ситуаций, происходящих в социальном взаимодействии людей, и осуществляются изменения как на глобальном, так и на малозначительном уровнях. В правовой сфере моменты постоянных новшеств, усложнений или наоборот упрощений в юридических спорах, развитие технологий, преобразование видений на жизнь у конкретной личности постоянно толкают на отслеживание причинной связи происходящих свежих тенденций общества и государства для своевременного решения противозаконных и антисоциальных деяний и модернизирования законодательства под текущие обстоятельства.

Одной из набирающей обороты безнравственной и противоправной идеологией-тенденцией является экстремизм. Интенсивная глобализация, повышенное использование современных культурная незащищенность, технических возможностей, эгоцентризм и индивидуализм среди молодежи, инфантилизм со стороны государств в плане обеспеченности эффективного поддержания формирования единого правосознания в обществе — все это «почва» для возможности «взрастить» разрушающую социальную модель поведения, распространить противозаконные идеи, подвергнуть влиянию неосознающих всего масштаба проблемы людей для массовости в своих целях. Актуальность экстремистских идей, направлений, организаций, движений и группировок «подпитывается» отсутствием конструктивности и рациональности в решении проблем людьми, низким уровнем правового сознания и способности к критическому мышлению среди населения.

Именно термин не «взгляды», а «идеология» является исчерпывающим для раскрытия сущности, так как данное понятие дает возможность представить Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

общие беспристрастные признаки, характерные для любого из ответвлений экстремистской деятельности — «совокупность общественных идей, теорий, взглядов, которые отражают и оценивают социальную действительность с точки зрения конкретных интересов определенных социальных групп, партий, классов». [5] Приверженность к крайним взглядам иллюстрируется в словах и поступках антисоциальными способами и методами, целью которых является влияние на социальное развитие и решение любой проблемы общества (национальной, политической, правовой, экономической) насильственным, бесчеловечным путем без доли прагматичности и мыслей о массовых негативных последствиях. В результате экстремизм можно рассмотреть в широком смысле через радикальные убеждения, в узком — проявление несогласия с принятыми в обществе политическими взглядами и правовыми морально-этическими ценностями, выраженное в стремлении разбалансировать стабильность. [1]

Помимо тех положений, которые раскрывает научная доктрина, нужно понимать, что относит законодатель к данному роду деятельности. С помощью ст. 1 Федерального Закона № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» в сущность понятия «экстремизм» с правовой точки зрения можно вложить:

- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
- публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;
- воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;
- совершение преступлений по мотивам, указанным в пункте «е» части первой статьи 63 Уголовного кодекса Российской Федерации;
- пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения;
- публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;
- публичное заведомо ложное обвинение лица, занимающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;
- организация и подготовка указанных деяний, а также подстрекательство к их осуществлению;
- финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путем предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Одним из основных импульсов в развитии экстремистской деятельности является вседозволенность доступе И последующих действиях киберпространстве, многообразие информационных непроверенных ресурсов, первостепенных использующихся как ОДИН ИЗ источников сведений, популярность анонимных площадок, распространение данных с сомнительным содержанием и фейк-новостей, которые из-за «перехода из рук в руки» становятся достоверными и вводят в заблуждение массы. Перечисленные моменты закладывают основу для формирования точек зрений, которые противопоставляются сперва социуму, а после государству.

Наиболее опасными проявлениями экстремизма являются возбуждение ненависти либо вражды, унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии именно путём распространения призывов к насильственным действиям, прежде всего, с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, включая сеть «Интернет». [4] Техническое модернизирование и создание Всемирной паутины упростило, усовершенствовало в положительном смысле жизнь каждого (возможность доступа к различной информации в любой географической точке в удобное время), однако все плюсы отразились точно таким же образом и в отрицательном плане для общества, что проявляется в антисоциальном деструктивном поведении и противоправном характере действий (бездействий). Люди со свойственной им тягой к разрушению и саморазрушению используют все, что было изобретено талантливыми гениями, во вред себе и обществу, уничтожая себе подобных.[6]

Молодое поколение представляет собой основного пользователя глобальной сети, прибегая к данному источнику информации с различными целями: досугом, учебой, работой, игрой, общением. Молодежь по сути своей более восприимчивая и нестабильная часть населения, представляет собой пласт общества, который не имеет определенных идеологических установок, что делает ее подверженной влиянию экономических, политических, социальных и Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

иных факторов.[2] В большинстве случаев именно этот неустойчивый возрастной пласт из-за невостребованности на учебе или работе и неспособности найти свое место в жизни подвергается влиянию сомнительных взглядов и находит ценность в зарождении ненависти к кому-либо из общества.

Несовершеннолетний индивид, который переступил грань 18-летия, или взрослое лицо с осознанными взглядами и сформированной позицией, попадавшее в возрастной диапазон молодежи, не могут внезапно стать проблемными маргинальными представителями общества, а уж тем более преступниками. Любому действию способствуют как внешние, так и внутренние обстоятельства, у которых есть причины. Помощь с недугами, проблемами с самим собой, с личной жизнью, непониманием с близкими, с коллегами на работе или учащимися в учебном заведении можно найти в отвлечении и получении спокойствия от развлекательного контента, количество которого на интернет-площадках превышает разумные числа для осознания масштаба. Любой из видов досуга, обучения, игры или общения возможно организовать с помощью глобальной сети. Хотелось бы отметить, что разнообразное эмоциональное состояние, такие же цели и мотивы, обстановка и потребности способствуют к обращению в информационное пространство, что уже иллюстрирует опасность дестабилизирующие привычное выхода на мировоззрение сведения. Примитивная описанная модель того, как люди попадают под влияние антисоциальных взглядов, идей сомнительных ораторов и будущих кумиров и включают их в смысл своей жизни показывает большинство из случаев вовлечения в экстремистскую деятельность.

Уделить внимание необходимо на несколько крупных проблемных аспектов — это СМИ, отдельные представители которых публикуют источники экстремистско-радикальной направленности, И данные позволяющие ознакомиться с данными о технике изготовления оружия индивидуального пользования, средствах массового об экстремистках поражении И высказываниях различных лиц с положительной оценкой от СМИ, интернет-Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

ресурсы, где можно приобрести наркотические вещества, оружие и найти единомышленников против имеющегося государственного строя и общества, наподобие площадки «Даркнет», зарубежные социальные сети и VPN, который дает возможность обойти ограничения и получить доступ к противозаконным, спорным, непристойным и разрушающим адекватное восприятие общественного уклада сведениям.

Таким образом, при определении того, что экстремизм переступает через основные права и свободы граждан и принципы, на которых функционирует большинство современных государств и обществ, и представляет собой систему действий, противоправных направленных на подрыв И разрушение: государственно-политических, нормативно-правовых, социально-культурных, морально-нравственных основ, конституционного строя страны, [3] всем институтам гражданского общества, структурам, ведомствам разного уровня (федерального, регионального, местного) необходимо объединить разноплановый из-за компетенции механизм реализации своих действий в регулировании общественных отношений для достижения единой цели возможности добиться должного уровня правосознания, поскольку именно благодаря верной, осознанной совокупности взглядов людей на существующую обстановку в государстве, за его пределами, правильной оценке характера деятельности с помощью достаточного количества знаний и информации о любой из областей в аспекте правомерности или неправомерности как у представителей власти, так и у граждан можно добиться отсутствия экстремистских идей и уверенности каждого в завтрашнем дне. Тогда никто из людей даже при информационной вседозволенности при таком раскладе не будет заинтересован в радикальных мерах, в удовлетворении низших потребностей с помощью экстремистской деятельности, также будет развиваться самостоятельное внутреннее отторжение от взглядов, которые порождают ненависть к кому-либо из-за несхожести с другими по любому из внешних, идеологических, социальных признаков.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Библиографический список:

- Барашков Г.М. Понятия политической и государственной идеологии в современной Российской политической науке/ Барашков Г.М. // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Социология. Политология. 2007. №. 7. С. 88-92
- Дадова, З. И. Экстремизм несовершеннолетних как актуальная проблема /
 И. Дадова // Теория и практика общественного развития. 2014. № 11.
 С. 161-163. EDN SKIOGD.
- 3. Егоров М.И. Молодежный экстремизм как социальное явление в условиях постиндустриального общества / Егоров М.И., Маргулян Я.А. // Современные проблемы науки и образования. 2012. № 5.
- 4. Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года: Указ Президента РФ от 29 мая 2020 г. № 344 [Электронный ресурс] // Сайт «Судебные и нормативные акты РФ». URL:https://sudact.ru/law/ukaz-prezidenta-rf-ot-29052020 (дата обращения: 03.06.2023 г.)
- 5. Словари и энциклопедии на Академике. [Электронный ресурс]. URL: https://dic.academic.ru/ (дата обращения: 02.06.2023 г.)
- 6. Смирнов, А. М. Криминологические проблемы прямых трансляций (стримов) на видеохостингах / А. М. Смирнов // Уголовная политика и проблемы правоприменения в условиях глобализации и цифровизации: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, Москва, 19 мая 2021 года / Международный юридический институт. Москва: Международный юридический институт, 2022. С. 65-69. EDN ISYLCC.

Оригинальность 75%